
開催日時：

開催場所： 川越東武ホテル  2F  光琳（こうりん）

講　　演：
演題Ⅰ

演題Ⅱ

演題Ⅲ 「病棟薬剤業務加算の取得について」

演題Ⅳ 「病棟薬剤業務の輸液・栄養」

演題Ⅴ 「チーム医療における病棟薬剤業務の展開」

総合評点
3.1

(4件尺度)

アンケー
ト意見あ
り（枚）
25

評価記入---4.とても適切　3.適切　2.やや不適切　1.全く不適切　

1－① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

10 57 5 0 3 3.1

1-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

13 57 3 0 2 3.1

97%

アンケート提出数

1. 講演テーマについて

7577

「テリパラチド（遺伝子組み換え）注射剤（フォルテオ）の
使用状況と薬剤師の関わり」

「注射薬混合調製実技研修会の開催に関する埼玉県病院薬剤
師会の取り組み」

             羽生総合病院　薬剤部　川田　亮

           上福岡総合病院　薬剤部　大森　尚美

研修者数 アンケート回収率

第95回輸液・栄養管理研修会【参加者】アンケート集計結果

2012年11月6日(火）19：00～21：00

みずほ台病院　薬剤科　津原　華子

　埼玉医科大学総合医療センター　薬剤部　高橋　宏和

（独）国立病院機構　埼玉病院　薬剤部　高木　章次
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1-③ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

14 53 3 2 3 3.1

1-④ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

32 40 1 0 2 3.4

1-⑤ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

21 42 7 4 1 3.1

2-① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

9 57 3 1 5 3.1

2.講演内容について
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2-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

15 55 2 2 3 3.2

2-③ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

13 55 2 2 3 3.1

2-④ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

30 43 0 0 2 3.4

2-⑤ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

14 43 10 3 5 3
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3-① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

7 50 9 0 9 3

3-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

7 55 6 0 7 3

3-③ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

7 44 15 1 8 2.9

3-④ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

16 44 9 0 6 3.1

3. 講演資料について
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3-⑤ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

10 45 9 3 8 2.9

4 とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

11 53 8 1 2 3

5 大いに役立つ 役立つ
やや役立た

ない
全く役立た

ない
無回答 平均

14 52 6 0 3 3.1

4. 本研修会の印象について

5.本研修会で学び今後の業務に役立つか
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アンケート意見（25枚）
1.講演テーマについて

当院は混注業務を行っていないが、実際にやってみたいと思った 1
栄養管理の話ではない 5
自院のことではなく約束事ばかり紹介していた 1
病棟業務の会ではなかった 1

２．講演内容について
薬の効果はとてもいいと思った 1

1

1
1
1
1

３．講演資料について
資料の量も豊富で見やすかった 1
パンフレットが欲しかった 8
よく理解できなかった 6
もう少し詳しい資料が欲しかった 1

1
４．本研修会の印象について

５．本研修会で学び今後の業務に役立つか
どちらともいえない 1
すでに行っているのでやや役立たない 1

６.今後取り上げてほしいテーマについて
悪液質 1
小児、新生児領域 3
高カロリー輸液と肝障害の関係 1
輸液の処方実際 1
輸液治療の実際、配合変化の実際 1
配合変化の対応、ラインなど注意すべき点 1

1
病棟業務の具体例、日誌の記入例など 1

７．本研修会で気づいたこと・質問・希望
どの様な内容でも積極的に伺いたいと思った 1

シンポジウムは輸液栄養に関する問題点を考えていなかったと思う 1
輸液の内容ではなかった 2

7
学術大会の各講演についての質問は適切とは思えない 1
自分の講演会だと思っている 1

様々な病院の話を聞くことができとても貴重だった。出来れば各病院
の特徴を活かした症例を詳しく聞けると良かった

1

各演者の発表した内容の半分が自施設の紹介になっており、具体的な
データ、実践的内容が乏しかった

3

チーム医療の話はいらない
長いわりに一般的な内容ばかりだった
具体的な動きがみられ参考になった

当院でも病棟薬剤業務加算の算定を検討しているためためになった

簡易懸濁法への取り組み

発表時間は守ってもらいたい

実質的業務を具体的にふれていない

特別講演のような一般的な前置きが長すぎることが多い。時間は守っ
てもらいたい。シンポジウムは輸液栄養？病棟業務がテーマであれば
演題はすべて病棟にすべきだと思う

1

参考資料の写しばかりと思えた


